



## 国务院食安办等7部门联合召开新闻发布会 回应社会关切

## 强化食品安全全链条监管

■ 新华社记者 赵文君

近期,中共中央办公厅、国务院办公厅发布关于进一步强化食品安全全链条监管的意见。9日,国务院食安办会同市场监管总局、公安部、交通运输部、农业农村部、国家卫生健康委、海关总署联合召开新闻发布会,详解管理新举措,回应社会关切。

## 填补食品安全全链条监管空白

意见拓展了监管范畴,在传统的食品生产经营主体之外,将贮存、配送等环节的主体全部纳入监管,实现主体全覆盖、过程全管控。

国务院食安办副主任、市场监管总局副局长柳军表示,意见坚持问题导向,强化改革创新,突出务实管用,填补了食品安全全链条监管中的空白缝隙,拓展了经营主体监管范畴,完善了齐抓共管的工作机制。

针对网络销售、寄递食品安全等问题,意见明确将网络交易各主体及邮政企业、快递企业等纳入监管范畴。

市场监管总局食品安全协调司司长司光介绍,意见首次将寄递配送纳入食品安全全链条监管体系,强化食品寄递安全管理、加强网络订餐配送安全管理。

针对食品贮存过程中责任不清、风险管控不到位的问题,意见明确要求食品贮存主体应建立完善食品安全管理制度,保证必备的贮存条件,实施全过程记录,严格风险管理,同时要求贮存委托方应对受托方的食品安全保障能力进行审核。

公安部环境资源和食品药品犯罪侦查局副局长许成磊说,公安机关将紧盯意见强调的食用农产品、肉制

品、校园食品等重点领域,聚焦食用农产品种植养殖、食品生产加工、贮存运输、网络直播带货、网络订餐等重点环节,实施精准打击、深度打击、规模打击、联动打击,构建全链条打击食品安全犯罪新机制。

## 理清食品安全责任

意见瞄准从农田到餐桌全链条监管中存在的8个薄弱环节,对应提出加强协同协作协调的21项具体措施,进一步理清各部门食品安全责任……

为防止运输过程中食品受到污染,意见建立了散装液态食品运输准运制度,明确运输散装液态食品车辆的食品安全准入条件和技术标准,核发食品准运证明,确保专车专用;制定运输电子联单管理制度,加强交付、装卸、运输管理和运输工具日常管理,从根本上解决散装液态食品运输过程污染问题。

交通运输部运输服务司副司长王绣春表示,将加快建立食品运输协同监管机制,一方面加快发展智能化、厢式化、清洁化货运车辆,为相关部门明确运输散装液态食品的产品准入条件和技术标准提供设备保障。另一方面配合有关部门制定实行运输准运制度的散装液态食品重点品种目录,为实施专车专用提供基础保障。此外,配合市场监管部门制定食品运输电子联单管理制度,建立健全对食品和食用农产品运输发货方、承运方、收货方的协同监管机制,加强食品运输全过程监管。

为加强跨境电商零售进口食品监管,意见提出建立跨境电商零售进口食品负面清单制度,将明令暂停进口的疫区食品、因出现重大质量安全风险启动应急处置的食品等列入负面清单,并实时调整。

海关总署进出口食品安全局局长李劲松说,海关总署

将同相关部门,完善进口食品贮存环节安全责任和要求,强化监督管理;配合商务部门建立跨境电商零售进口食品“负面清单”,强化对跨境电商零售进口食品的风险防控,进一步完善跨境电商零售进口食品监管制度。

## 全链条各环节监管有机衔接

意见在完善食用农产品协同监管方面提出明确要求,提出了加强食用农产品产地准入与市场准入衔接。

农业农村部农产品质量安全监管司副司长方晓华说,将试行产地准入分类监管制度。例如,对部分抽检合格率偏低的品种,根据生产方式、质量控制能力划分质量安全风险等级;对生产方式存在较高质量安全风险的,加强过程管控,采收出塘前严格把关,每一批都要速测,提高监管的精准性。加强与市场监管部门协同联动,在入市环节实行差异化准入。

同时,大力推动实施承诺达标合格证制度,推动食用农产品批发市场严格查验把关,有证的快速入市,无证的进行检测,合格才能进入市场销售。针对抽检合格率偏低品种的种植养殖特点、药物残留风险隐患等制定“一品一策”攻坚治理方案。

食品安全标准是强制性标准,是食品生产经营的基本遵循,也是监督执法的重要依据。

国家卫生健康委食品司副司长田建新说,从食品的种植养殖到生产加工、运输销售,再到餐饮消费,各个环节都有标准可依。这些标准涵盖日常消费的340余种食品类别,通过对原料污染物管控、加工过程风险控制、产品合规检验以及对特殊人群重点保障,可实现对全人群、全品类、全环节的风险管控,为全链条监管提供依据和支撑。

新华社北京4月9日电

## 商务部等12部门联合印发《方案》

## 促进健康消费专项行动

新华社北京4月9日电(记者 谢希瑶 王雨萧)商务部、国家卫生健康委等12部门近日联合印发的《促进健康消费专项行动方案》9日发布。

方案提出提升健康饮食消费水平、优化特殊食品市场供给、丰富健身运动消费场景、大力发展体育旅游产业、增强银发市场服务能力、壮大新型健康服务业态、引导健康产业多元发展、强化药店健康促进功能、组织健康消费促进活动、宣传推广健康理念知识10方面重点任务。

其中,明确打击食品非法添加,开展有机食品认证有效性抽查。完善保健食品事前审评和事后评价机制。加大保健食品、“一老一小”等领域价格违法打击力度。支持地方建设体育公园、健身步道、全民健身中心、社会足球场等场地设施。深入实施“体育赛事进景区、进街区、进商圈”“跟着赛事去旅行”“户外运动 活力山水”等行动。支持老年人家庭适老化改造,研发适老化产品用品。加快建设康复医院、护理院、安宁疗护机构,支持医疗卫生机构开展医养结合服务。引导零售药店拓展健康促进、营养保健等功能。

商务部消费促进司负责人介绍,近年来,居民健康意识明显增强,健康消费潜力巨大,呈现出市场规模快速增长、业态模式不断创新、消费结构持续优化等特点。为更好满足居民健康消费需求,商务部会同有关部门研究制定方案。下一步,商务部将会同有关部门完善工作机制,指导各地加快落实促进健康消费各项举措。

## 水利部等5部门联合印发《意见》

## 全面构建节水制度政策体系

据新华社北京4月9日电(记者 魏弘毅)记者9日从水利部获悉,水利部等5部门近日联合印发《关于全面构建节水制度政策体系的意见》,建立健全农业节水增效、工业节水减排、城镇节水降损“三大领域”制度体系。

意见提出,到2030年,我国的节水政策法规标准更加完善,管理效能显著增强,全国用水总量严格控制,万元国内生产总值用水量和万元工业增加值用水量较2025年下降10%以上,农田灌溉水有效利用系数提高到0.6以上,非常规水利用规模达到300亿立方米以上;到2035年,形成与基本实现社会主义现代化相适应的节水制度政策体系,水资源节约集约利用达到世界先进水平。

## 国家发展改革委等部门部署

## 各地开展高质量户外运动目的地建设

据新华社北京4月9日电(记者 魏玉坤)记者9日从国家发展改革委获悉,近日,国家发展改革委会同国家体育总局、住房城乡建设部等部门办公厅印发了《关于做好高质量户外运动目的地建设工作的通知》,部署各地开展高质量户外运动目的地建设。

户外运动主要是指以自然或户外环境为依托的体育运动,一般包括滑雪、攀岩、自驾、漂流等项目。高质量户外运动目的地是设施完善、服务优质、赛事丰富、国际知名的户外运动目的地。通知紧扣到2030年建设100个左右高质量户外运动目的地的建设目标,细化了有关建设任务、建设程序、建设条件和工作要求。

通知明确,高质量户外运动目的地应具备资源禀赋基础良好、建设思路清晰、发展空间广阔、地方财政状况稳定等四个方面的主要条件,并按照地市谋划、省内推荐、国家复核、建设实施、政策支持、总结推广六个步骤开展建设。

通知在附件中提供了编制建设方案的有关要求及参考提纲,有积极性的地区要坚持目标导向、因地制宜、统筹协调,认真编写建设方案,充分梳理本地区户外运动目的地的优势条件,并确保材料真实、完整、准确。

## 锲而不舍落实中央八项规定精神

## 走好群众路线这条党的生命线

■ 新华社记者 刘硕

群众路线是党的生命线和根本工作路线。坚持党的群众路线,始终保持党同人民群众的血肉联系,是全党落实中央八项规定精神、推进作风建设的“必修课”。广大党员干部要带着热情联系群众、带着真情融入群众、带着激情服务群众,把心系群众、情系百姓体现到履职尽责全过程各方面,走好新时代党的群众路线,厚植党的执政基础。

能否保持党同人民群众的血肉联系,决定着党的事业的成败。从延安时期党提出全心全意为人民服务的根本宗旨并写入党章,到在全党深入开展党的群众路线教育实践活动,再到如今广大党员干部在推动高质量发展、加强基层治理、完成急难险重任务中担当作为、服务群众,历史和现实充分证明,群众路线始终是永葆党的青春活力和战斗力的重要传家宝。

水能载舟,亦能覆舟。党的最大政治优势是密切联系群众,党执政后的最大危险是脱离群众。一段时间以来,一些党员干部疏远群众、脱离群众,对群众感情淡漠,对民情知之甚少,对民意不当回事,对问题推诿扯皮。长此以往,同群众搭不上话、坐不到一条板凳上去,把群众观点丢了,群众立场站歪了,群众路线走偏了,这不仅寒了群众的心,更损害党的威信和形象,侵蚀党的执政根基。

得民心者得天下。把落实中央八项规定精神和加强作风建设的各项要求内化于心、外化于行,要求党员干部必须紧扣保持党同人民群众血肉联系这个关键,在作决策、抓工作、促落实等各个环节,都要贯彻党的群众路线,对群众满怀感情,与群众同甘共苦。

走好群众路线,要想群众之所想,急群众之所急。党员干部要牢固树立人民公仆意识,听民意、解民忧,多解决群众的急难愁盼问题,维护群众的根本利益。要虚心向群众学习,汇民智、聚民心,把群众的意见建议变成推动高质量发展的不竭动力。

走好群众路线,要清除思想积弊,大兴务实之风。党员干部要始终同人民群众同呼吸、共命运、心连心,凡是群众反映强烈的问题都要严肃认真对待,凡是损害群众利益的行为都要坚决纠正,以作风建设新成效汇聚起推动改革发展的正能量。

新华社北京4月9日电



近日,受上游冰凌消融和水库调节放水影响,位于山西吉县和陕西宜川县交界的黄河壶口瀑布迎来一年一度的“桃花汛”,吸引了众多游客。图为4月9日,游客在山西吉县黄河壶口瀑布景区欣赏壮美“桃花汛”。新华社发

## 国际首次! 我国测得月球背面月幔水含量

## 月球背面月幔非常“干”

新华社北京4月9日电(记者 张泉)记者9日从中国科学院获悉,我国科学家利用嫦娥六号月球样品,首次测得月球背面月幔的水含量小于2微克/克,表明月球背面月幔非常“干”。此项成果将为更好开展月球起源与演化相关研究提供有力支撑,相关论文已在国际学术期刊《自然》在线发表。

《自然》审稿人认为,此项研究首次测得月球背面月幔的水含量,具有高度的原创性,是该研究领域中一项意义重大的发现。

据介绍,月幔处于月亮与月核之间,位于月球表面以下约60千米至1000千米处。月幔水含量在揭示月球起源、岩浆活动、资源环境效应等方面具有重要意义。

“学术界普遍认为,约45亿年前,一颗火星大小的天体撞击原始地球,抛射出的物质经过重新吸积形成了月球。由于撞击过程伴随着极高的温度,月球‘理应’极度贫水。”论文通讯作者、中国科学院地质与地球物理研究所研究员胡森说,但近20年来,学术界一直在月幔富水和贫水的争议。

嫦娥六号任务从月球南极—艾特肯盆地采回了人类第一份月背样品,为认识月幔水的时空演化提供了重要机遇。

“月球演化过程中,一部分月幔岩石通过熔融形成熔体,部分熔体被运移到月表形成玄武岩。因此,利用这些玄武岩,我们可以探究月幔的奥秘。”胡森介绍。

此项研究中,团队选取嫦娥六号月球样品中的玄武岩岩屑开展月幔源区水含量研究。结果显示,嫦娥六号玄武岩的月幔源区水含量仅为1至1.5微克/克,是已报道数据中的最低值,表明嫦娥六号玄武岩的月幔源区比月球正面月幔更“干”。

## 全国铁路实行新的货物列车运行图

据新华社北京4月9日电(记者 樊曦)记者从中国国家铁路集团有限公司获悉,9日18时起,全国铁路实行新的货物列车运行图。

国铁集团运输部负责人表示,此次货运列车运行图调整后,快运班列及大宗直达货物列车数量进一步增加,铁路物流产品体系持续优化,铁路货物运输效率和服务品质实现新提升,将为有效降低全社会物流成本,更好服务建设全国统一大市场,助力经济社会高质量发展提供有力运输保障。

一是提升大宗货物运输能力,保障国计民生物资运输。为保障电煤、粮食、春耕化肥等国计民生重点物资运输需求,充分挖掘运输潜力,打满用足大秦、瓦日、唐包、兰新铁路等主要货运通道能力,加大万吨列车开行力度,精细调整繁忙干线列车开行结构和车流径路,增加大宗货物运输能力,安排开行跨铁路局集团公司大宗直达货物列车421列,较一季度增加16列。

二是优化快捷物流产品供给,精准满足运输市场需求。安排开行跨铁路局集团公司货运班列403列,较一季度增加13列。其中,特快货运班列开行8列,保持不变;快速货运班列开行184列,增开长春北至曼城北城际快运班列1列,增开石家庄南至广州国际港、长沙北至闵行、南京东至柳州南等方向多式联运快运班列9列,将乌西至新丰镇、成都北至江村各1列升级提速为多式联运快运班列;普快货运班列开行211列,增开西安国际港至南仓、新丰镇至石家庄南等方向普快货运班列3列。持续开好京津冀、长三角、粤港澳大湾区、成渝等主要经济区域间的快捷物流示范班列,保障全程运输时效。

## 申领新闻记者证公示

根据《新闻记者证管理办法》等相关要求,天津日报已对申领新闻记者证人员资格进行严格审核,现将申领新闻记者证人员名单进行公示,公示期2025年4月10日至4月19日,监督电话:022-23603290。

## 申领新闻记者证人员名单:

顾新芬 蒋赛赛 郭佳 马晓冬 韩爱青 刘畅  
殷莹 田爽 孙一琳 杨建楠 谷朋 孙志强  
田莹

天津日报

## 河北隆化老人公寓重大火灾事故 造成20人死亡

## 国务院安委会挂牌督办

处理意见和整改措施。事故结案前,要将事故调查报告(稿)报国务院安委会办公室审核同意后,由河北省负责批复结案并向社会公布。结案后,事故调查报告和事故处理决定落实情况要及时报国务院安委会办公室备案。

4月8日,河北省承德市隆化县国恩老年公寓发生重大火灾事故,造成20人死亡。

## 四川自贡九鼎大楼重大火灾事故相关责任人被查处

## 对32名公职人员进行严肃追责问责

察看一年、政务撤职处分;给予自贡高新区丹桂街道党工委副书记、办事处主任陈红飞撤销党内职务、政务撤职处分;给予自贡高新区建设工程项目服务中心副主任舒王军党内严重警告(影响期二年)、政务撤职处分;给予自贡高新区党工委委员、管委会副主任王恺,自贡高新区城市建设管理和行政执法局副局长刘鑫等3人政务降级处分;给予自贡高新区党工委副书记、管委会主任谢飞,自贡高新区丹桂街道原党工委委员书记周猛等4人党内严重警告处分;给予自贡市委常委、自贡高新区党工委书记鲜光鹏,自贡市住房和城乡建设局党组书记、局长罗志敏等5人党内警告处分;给予自贡市消防救援支队支队长匡剑党内警告、政务警告处分;给予自贡市委常委、市政府常务副市长肖冰东,自贡市商务局原党组书记、局长秦川等4人政务警告处分。自贡市政府原副市长黄雪智因涉嫌严重违纪违法,接受纪律审查和监察调查。对其他10名相关责任人,分别给予党纪政务处分或诫勉、责令检查、批评教育等处理。责成自贡市委、市政府向四川省委、省政府作出深刻书面检查。

事故发生后,四川省委、省政府召开省委常委会(扩大)会议、省政府常务会议等,传达学习中央领导同志批示批示精神,对全省安全生产等工作作出系列安排部署,深刻汲取事故教训,迅速在全省范围内开展以施工动火作业为重点的消防安全专项整治行动,严密排查整治各类消防安全隐患,全面压紧压实各方安全责任,抓实抓细安全生产和消防工作,切实维护人民群众生命财产安全。